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NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

9 stycznia 2026 r. Prezydent RP podpisał ustawę o zmianie ustaw w celu usprawnienia mechanizmów wsparcia
odbiorców energii elektrycznej i ciepła, która dotyczy rozliczeń pomocy publicznej związanej ze stosowaniem ceny
maksymalnej energii elektrycznej w drugiej połowie 2024 r.

WIĘCEJ CZASU NA ROZLICZENIE POMOCY PRZY CENIE MAKSYMALNEJ ENERGII

Wydłużony termin 
Ustawa wprowadza rozwiązania, dzięki którym mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa zyskują więcej czasu
na przekazanie sprzedawcom energii informacji o otrzymanej pomocy publicznej lub pomocy de minimis.
Nowy termin na złożenie informacji, a także jej korekty został wyznaczony na 30 czerwca 2026 r.

Zmiana ma kluczowe znaczenie dla przedsiębiorców, którzy nie zdążyli złożyć wymaganych formularzy do
pierwotnego terminu (30 czerwca 2025 r.), ponieważ pozwala im uniknąć ryzyka zwrotu otrzymanego
wsparcia.

Korekta zamiast zwrotu środków
Ustawa przewiduje również, że przedsiębiorcy, którym naliczono już kwoty do zwrotu z tytułu braku lub
błędnego oświadczenia, po złożeniu prawidłowej informacji otrzymają skorygowane rozliczenie od
sprzedawcy energii elektrycznej.

Link do źródła: https://www.prezydent.pl/aktualnosci/wydarzenia/prezydent-podpisal-osiem-ustaw-trzy-
zawetowal,112911 

Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy UC84 przygotowany przez Ministerstwo Energii, przewidujący
istotne zmiany w zasadach przyłączania instalacji do sieci elektroenergetycznych. Projekt stanowi
element tzw. pakietu antyblackoutowego i ma na celu przyspieszenie transformacji energetycznej,
zwiększenie bezpieczeństwa dostaw energii oraz usprawnienie funkcjonowania rynku energii.

REFORMA ZASAD PRZYŁĄCZANIA DO SIECI ELEKTROENERGETYCZNYCH 

Nowy model procesu przyłączeniowego
Projekt UC84 wprowadza bardziej elastyczne i przewidywalne zasady przyłączania instalacji do sieci.
Przewidziano możliwość zawierania umów przyłączeniowych umożliwiających czasowe uruchomienie
instalacji jeszcze przed pełną rozbudową sieci, co ma skrócić czas realizacji inwestycji i ograniczyć bariery
techniczne.
Jednocześnie każda umowa przyłączeniowa będzie zawierała tzw. kamienie milowe, określające kolejne etapy
inwestycji. Brak ich realizacji skutkować będzie rozwiązaniem umowy, co ma przeciwdziałać blokowaniu mocy
przyłączeniowych.

Efektywniejsze wykorzystanie sieci i uproszczenie formalności
Projekt przewiduje rozszerzenie koncepcji współdzielenia przyłącza (cable pooling) na magazyny energii i inne
instalacje, co pozwoli na pełniejsze wykorzystanie istniejącej infrastruktury sieciowej. Równocześnie
ograniczono zakres wymaganych dokumentów oraz skrócono okres ważności warunków przyłączenia,
zwiększając przejrzystość procedur.

Preferencje dla OZE i instalacji stabilizujących
Dodatkowe ułatwienia przewidziano dla instalacji stabilizujących pracę systemu elektroenergetycznego, w
tym biogazowni. Projekt znosi również szczególny termin realizacji przyłączeń dla OZE, ujednolicając zasady
dla różnych technologii wytwórczych.

Korzyści dla odbiorców końcowych
Zmiany obejmują także rozwiązania wzmacniające pozycję odbiorców energii, takie jak możliwość zawierania
umów sprzedaży energii po stałej cenie, większą przejrzystość warunków umownych oraz rozwój narzędzi
informatycznych ułatwiających dostęp do informacji o rynku energii.

Link do źródła:  https://www.gov.pl/web/energia/szybciej-prosciej-skuteczniej-rzad-przyjal-reforme-o-
kluczowym-znaczeniu-dla-transformacji-energetycznej
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NOWE REGULACJE DLA MAGAZYNÓW ENERGII W PRAWIE BUDOWLANYM

Z dniem 7 stycznia 2026 r. weszła w życie nowelizacja Prawa budowlanego, której celem jest doprecyzowanie
zasad kwalifikowania magazynów energii jako robót budowlanych oraz ujednolicenie praktyki stosowania
przepisów w tym zakresie. Zmiany mają istotne znaczenie zarówno dla inwestorów prywatnych, jak i dla
podmiotów realizujących projekty energetyczne o większej skali.

Definicja magazynów energii w Prawie budowalnym 
Nowelizacja wprowadza do Prawa budowlanego definicję magazynu energii. Zgodnie z nowymi
przepisami, magazyn energii należy rozumieć jako instalację służącą do magazynowania energii
elektrycznej oraz jej wprowadzania do sieci elektroenergetycznej, a także jako instalację umożliwiającą
magazynowanie energii elektrycznej i jej wprowadzanie do instalacji elektrycznej obiektu budowlanego
lub bezpośrednie zasilanie urządzeń budowlanych, w tym instalacji budynku, a także oddawanie energii
do sieci. Definicja ta zacznie obowiązywać od 20 września 2026 r.

Nowe progi i obowiązki formalne

Różne obowiązki zostały uzależnione od pojemności magazynu energii:
magazyny energii o pojemności do 30 kWh – ich instalacja nie wymaga ani pozwolenia na budowę,
ani zgłoszenia,
magazyny o pojemności powyżej 30 kWh do 300 kWh – wymagają zgłoszenia robót budowlanych,
wraz z dokumentacją techniczną oraz uzgodnieniami przeciwpożarowymi,
magazyny energii o pojemności przekraczającej 300 kWh – wymagają uzyskania pozwolenia na
budowę.

Na pierwszy rzut oka przyjęte progi pojemności mogą sprawiać wrażenie rozwiązania o ograniczonym
znaczeniu praktycznym, zwłaszcza w odniesieniu do typowych instalacji stosowanych w budownictwie
jednorodzinnym. W aktualnych realiach rynkowych magazyny energii o pojemności 10–20 kWh
odpowiadają potrzebom większości gospodarstw domowych. W tym kontekście próg 30 kWh
pozostaje dla wielu inwestorów wystarczający, choć przyjęte regulacje należy postrzegać również jako
rozwiązanie o charakterze perspektywicznym, uwzględniające dalszy rozwój technologii oraz stopniowy
wzrost zapotrzebowania na magazynowanie energii.

Link do źródła: https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20250001847/O/D20251847.pdf 

SZÓSTA LINIA BEZPOŚREDNIA WPISANA DO WYKAZU PREZESA URE 

Prezes Urzędu Regulacji Energetyki wpisał do publicznego wykazu linii bezpośrednich kolejną, już szóstą
tego typu inwestycję w Polsce. Nowa linia bezpośrednia ma długość 340 metrów i została zrealizowana na
terenie województwa zachodniopomorskiego. Łączy ona instalację wytwórczą energii elektrycznej z odbiorcą
końcowym, funkcjonując poza publiczną siecią elektroenergetyczną.

Czym są linie bezpośrednie?
Linia bezpośrednia to specjalny model przesyłu energii elektrycznej, w którym energia z instalacji wytwórczej
(np. OZE) jest dostarczana bezpośrednio do odbiorcy bez konieczności korzystania z publicznej sieci
dystrybucyjnej czy przesyłowej. Oznacza to, że energia może być dostarczana bezpośrednio z instalacji
produkcyjnej do zakładu przemysłowego lub innego odbiorcy, co potencjalnie obniża koszty i zwiększa
efektywność wykorzystania produkowanej energii. 

Wpis do wykazu Prezesa URE oznacza formalne potwierdzenie spełnienia wymogów prawnych
przewidzianych dla tego rodzaju infrastruktury. Każda kolejna zarejestrowana linia bezpośrednia pokazuje
rosnące zainteresowanie alternatywnymi modelami dostaw energii, w szczególności w kontekście rozwoju
odnawialnych źródeł energii oraz dążenia przedsiębiorstw do zwiększania niezależności energetycznej.

Link do źródła: https://www.ure.gov.pl/pl/urzad/informacje-ogolne/aktualnosci/12999,Szosta-linia-
bezposrednia-w-wykazie-Prezesa-URE.html 
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Wyrok Trybunału Konstytucyjnego z 2 grudnia 2025 r. (sygn. akt P 10/16) 

W wyroku z 2 grudnia 2025 r. Trybunał Konstytucyjny zajął jednoznaczne stanowisko w kwestii
możliwości nabywania przez przedsiębiorstwa przesyłowe prawa odpowiadającego służebności przesyłu
w drodze zasiedzenia przed 3 sierpnia 2008 r. TK uznał, że przed tą datą brak było w polskim porządku
prawnym instytucji służebności przesyłu, co wykluczało możliwość jej nabycia w drodze zasiedzenia.

Trybunał zakwestionował tym samym utrwaloną w orzecznictwie praktykę, zgodnie z którą
przedsiębiorstwa energetyczne, gazowe czy telekomunikacyjne mogły powoływać się na zasiedzenie
służebności gruntowej o treści odpowiadającej służebności przesyłu, mimo że prawo takie nie było
wprost uregulowane ustawowo. W ocenie TK prowadziło to do nadmiernego i nieproporcjonalnego
ograniczenia prawa własności, bez zapewnienia właścicielom nieruchomości odpowiedniej ochrony lub
rekompensaty.

PRZEŁOMOWY WYROK W SPRAWIE ZASIEDZENIA SŁUŻEBNOŚCI PRZESYŁU

Znaczenie orzeczenia dla właścicieli nieruchomości z urządzeniami przesyłowymi 
W praktyce wyrok oznacza, że samo wieloletnie istnienie słupa lub linii na działce nie daje przedsiębiorstwu
energetycznemu automatycznego prawa do korzystania z nieruchomości, jeśli przed 2008 r. nie została
ustanowiona służebność na podstawie umowy lub orzeczenia sądu. 

Orzeczenie to ma bezpośrednie znaczenie dla tysięcy nieruchomości, na których od lat znajdują się słupy
energetyczne, linie napowietrzne, kable lub inne urządzenia przesyłowe, posadowione bez zawarcia umowy z
właścicielem gruntu. Otwiera ono możliwość dochodzenia wynagrodzenia za bezumowne korzystanie z
nieruchomości, a także żądania ustanowienia służebności przesyłu za odpowiednią zapłatą. 

Link do źródła: https://trybunal.gov.pl/postepowanie-i-orzeczenia/wyroki/art/zasady-nabycia-w-drodze-
zasiedzenia-sluzebnosci-gruntowej-odpowiadajacej-trescia-sluzebnosci-przesylu-przez-przedsiebiorce-
przesylowego-lub-skarb-panstwa-4 
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REWOLUCJA CYFROWA W VAT: KRAJOWY SYSTEM E-FAKTUR

Wielka zmiana w fakturowaniu nadchodzi, ale z odroczonym startem. Prezydent podpisał ustawę, według
której od 2026 r. wszystkie faktury będą wystawiane w ramach Krajowego Systemu e-Faktur. Początek
nowego roku to ostatni dzwonek, by przygotować się na cyfrową rewolucję, która zmieni prowadzenie
księgowości każdego przedsiębiorstwa. Nowy, ostateczny harmonogram wejścia w życie obowiązkowego e-
fakturowania zakłada wdrożenie obowiązkowego KSeF w dwóch etapach:

1 lutego 2026 r.: Obowiązek dotyczy tzw. dużych przedsiębiorców (tych, których wartość sprzedaży, wraz z
VAT, przekroczyła w 2024 r. 200 mln zł).
1 kwietnia 2026 r.: Obowiązek dotyczy wszystkich pozostałych przedsiębiorców.

Kluczową rewolucją jest zmiana obiegu dokumentów. Faktura sprzedażowa nie będzie już wysyłana
bezpośrednio do kontrahenta, lecz do KSeF. Dopiero po pomyślnym przesłaniu, system nada jej unikalny
numer identyfikujący, który staje się oficjalnym dowodem jej wystawienia. Co istotne, datą otrzymania faktury
przez nabywcę (kluczową dla prawa do odliczenia podatku VAT) będzie data nadania numeru KSEF, a nie
moment, w którym nabywca faktycznie pobierze dokument z systemu.

Warto dodać, że odroczenie dotyczy wyłącznie wystawiania faktur. Wszyscy podatnicy objęci KSeF, nawet ci z
datą startu 1 kwietnia, powinni być technicznie przygotowani do odbierania faktur w formie ustrukturyzowanej
już od 1 lutego 2026 r. 

Sankcje administracyjne za naruszenie obowiązku KSeF (np. za wystawienie faktury poza systemem) mają być
stosowane dopiero od 1 stycznia 2027 r. Jednak KSeF, wbrew obiegowym opiniom, nie weryfikuje poprawności
merytorycznej faktur. System przyjmie fakturę, nawet jeśli zawiera ona nieprawdziwe kwoty, błędne
przeliczenia czy nieprawidłowy NIP kontrahenta. Odpowiedzialność za błąd, w tym ryzyko utraty prawa do
odliczenia VAT, nadal spoczywa na podatniku.

Znaczenie praktyczne: Wprowadzenie KSeF stanowi kolejny etap cyfryzacji obrotu gospodarczego w
Polsce, który jednocześnie otwiera firmom drogę do automatyzacji procesów finansowo-księgowych.
Należy wdrożyć i przetestować procesy odbioru faktur, ponieważ de facto obowiązek ten startuje dla
wszystkich 1 lutego 2026 r. Z prawnego punktu widzenia natomiast, kluczowe jest stworzenie
wewnętrznej, dwuetapowej procedury weryfikacji faktur zakupowych. System księgowy musi nie tylko
pobierać faktury z KSeF, ale następnie, w ramach procedur kontroli wewnętrznej, weryfikować ich
zgodność merytoryczną z zamówieniami i rzeczywistymi transakcjami. 

Znaczenie praktyczne: Należy porzucić nadzieje na szybkie uproszczenie składki zdrowotnej i włączyć
obecną, metodologię kalkulacji do bieżącego planowania finansowego. Dla przedsiębiorców na
ryczałcie, konieczne jest monitorowanie ogłoszeń GUS dotyczących przeciętnego miesięcznego
wynagrodzenia w IV kwartale 2025 r., ponieważ to ono zadecyduje o wysokości progów składki
zdrowotnej na 2026 rok.

SKŁADKA ZDROWOTNA – UTRZYMANIE DOTYCHCZASOWEGO STATUS QUO

Wbrew oczekiwaniom przedsiębiorców, wskutek weta Prezydenta do projektu nowelizacji, składka zdrowotna
w 2026 roku będzie obowiązywać na dotychczasowych zasadach wprowadzonych Polskim Ładem. Oznacza to
utrzymanie składki zdrowotnej na poziomie:

9% od dochodu (dla skali podatkowej).
4,9% od dochodu (dla podatku liniowego).
Trzech progów przychodowych (dla ryczałtu), zależnych od przeciętnego wynagrodzenia. 

Wspomnieć jednak należy, że od nowego roku nie będzie już obowiązywała obniżona podstawa wymiaru
składki dla przedsiębiorców (75% minimalnego wynagrodzenia), co skutkuje podwyższeniem minimalnej
składki zdrowotnej dla podatników rozliczających się według skali podatkowej oraz na podatku liniowym.

Link do źródła: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12396201/katalog/13119187#13119187
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Znaczenie praktyczne: obniżenie od 2026 r. limitu podatkowego dla samochodów spalinowych i
hybrydowych z 150 tys. zł do 100 tys. zł oznacza istotne zaostrzenie zasad rozliczania kosztów pojazdów
wykorzystywanych w działalności gospodarczej. W praktyce większość aut dostępnych na rynku emituje
ponad 50 g CO₂/km, co oznacza, że podatnicy ponownie odczują ograniczenie możliwości zaliczenia
wydatków do kosztów uzyskania przychodów. Zmiana ta uderzy przede wszystkim w przedsiębiorców
korzystających z leasingu operacyjnego, najmu długoterminowego oraz amortyzacji samochodów.
Utrzymanie korzystniejszych limitów dla pojazdów niskoemisyjnych (150 tys. zł) oraz elektrycznych i
wodorowych (225 tys. zł) wyraźnie wskazuje kierunek polityki fiskalnej państwa – preferowanie
ekologicznych źródeł napędu poprzez mechanizmy podatkowe.

NOWE LIMITY ODPISÓW DLA SAMOCHODÓW SPALINOWYCH

Od 2026 r. zmieniają się limity dotyczące samochodów osobowych używanych w działalności gospodarczej.
Dotychczasowy ogólny limit 150 000 zł dla aut spalinowych i hybrydowych zostaje obniżony do 100 000 zł, o ile
pojazd emituje co najmniej 50 g CO₂/km — co obejmuje praktycznie większość dostępnych na rynku modeli.
Limity dla aut niskoemisyjnych (poniżej 50 g CO₂/km) pozostają na poziomie 150 000 zł, a dla samochodów
elektrycznych i wodorowych nie zmienia się dotychczasowa granica 225 000 zł. Oznacza to, że tylko
ekologiczne pojazdy utrzymają dotychczasowe korzystne limity.

NOWELIZACJA USTAWY O DORADZTWIE PODATKOWYM

W dniu 18 grudnia 2025 r. Prezydent RP złożył podpis pod nowelizacją ustawy o doradztwie podatkowym,
która wprowadza istotne zmiany w zakresie uprawnień zawodowych oraz regulacji rynku usług doradztwa
podatkowego. To największa reforma zawodu doradcy podatkowego od lat.

Kompetencje doradców podatkowych zostały rozszerzone o sprawy dotyczące składek na ubezpieczenia
społeczne i zdrowotne, co ustawowo sankcjonuje możliwość reprezentowania klientów w postępowaniach
przed Zakładem Ubezpieczeń Społecznych na analogicznych zasadach jak w sprawach podatkowych. 

Ponadto ustawa wprowadza drastyczne kary (nawet do 100 tys. zł) za świadczenie doradztwa podatkowego
przez osoby bez uprawnień. To krok w stronę oczyszczenia rynku z podmiotów, które nie posiadają wiedzy,
ubezpieczenia OC ani nie podlegają zasadom etyki. 

Link do źródła:
https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/12/18/71e7c4ec4da44dc64a8b3348143b6913/08.%20Druk
%20nr%201729%20ustawa%20o%20doradztwie%20podatkowym%20notatka%20prasowa.pdf

UPROSZCZENIA W RAPORTOWANIU SCHEMATÓW PODATKOWYCH (MDR)

Projekt nowelizacji Ordynacji Podatkowej oraz niektórych innych ustaw z dnia 24 października 2025 r. ma
wprowadzić szereg ułatwień w zakresie raportowania schematów podatkowych (MDR). Najważniejsze zmiany
to:

Likwidacja roli Podmiotu Wspomagającego – obowiązki raportowania spoczną wyłącznie na Promotorze i
Korzystającym;
Zniesienie obowiązku posiadania wewnętrznej procedury MDR i sankcji za jej brak;
Ograniczenie raportowania MDR-3 (informacja o korzystaniu ze schematu) do jednego raportu rocznie, a
nie co kwartał;
Likwidacja możliwości uzyskania interpretacji indywidualnej w zakresie MDR na rzecz nowego
mechanizmu Numeru Schematu Podatkowego (NSP) wydawanego przez Szefa KAS w ciągu 14 dni.

Znaczenie praktyczne: Pomimo ogólnego uproszczenia w zakresie MDR (przede wszystkim w zakresie
redukcji biurokracji), likwidacja interpretacji indywidualnych oznacza, że odpowiedzialność za ocenę, czy
dana transakcja stanowi schemat podatkowy, spoczywa w całości na zarządach firm (tzw. self-
assessment). Wymaga to weryfikacji i dostosowania wewnętrznych polityk podatkowych oraz systemów
identyfikacji ryzyka. 

Planowane wejście w życie: 1 lipca 2026 r.

Link do źródła: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12396201/katalog/13119187#13119187

https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/12/18/71e7c4ec4da44dc64a8b3348143b6913/08.%20Druk%20nr%201729%20ustawa%20o%20doradztwie%20podatkowym%20notatka%20prasowa.pdf
https://www.prezydent.pl/storage/file/core_files/2025/12/18/71e7c4ec4da44dc64a8b3348143b6913/08.%20Druk%20nr%201729%20ustawa%20o%20doradztwie%20podatkowym%20notatka%20prasowa.pdf
https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12396201/katalog/13119187#13119187


PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

Projekt nowelizacji ustawy o VAT (projekt UD314) przewiduje rozszerzenie odpowiedzialności solidarnej
nabywcy za zaległości podatkowe sprzedawcy. Dotychczas mechanizm ten obejmował głównie towary
wymienione w załączniku nr 15 do ustawy. Po zmianach odpowiedzialność solidarna ma obejmować również
usługi niematerialne, takie jak doradcze, zarządcze, rachunkowo-księgowe, reklamowe czy badawcze, które
zostaną ujęte w nowym załączniku nr 16.

Ponadto projekt przewiduje objęcie tym mechanizmem transakcji, w których faktury dokumentują czynności
fikcyjne, zostały wystawione przez podmiot nieistniejący lub zawierają kwoty niezgodne z rzeczywistością.
Oznacza to, że nawet w przypadku zapłaty faktury przy użyciu mechanizmu podzielonej płatności (tzw. split
payment), nabywca może zostać pociągnięty do odpowiedzialności, jeśli transakcja była fikcyjna lub jeśli
wiedział o oszustwie.

ROZSZERZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI SOLIDARNEJ W VAT

Znaczenie praktyczne: Rozszerzenie odpowiedzialności solidarnej w VAT to krok w kierunku dalszego
uszczelniania systemu podatkowego, który może znacząco wpłynąć na sposób prowadzenia działalności
gospodarczej. Rozszerzona odpowiedzialność solidarna nakłada na nabywców towarów i usług znacznie
większą odpowiedzialność weryfikacyjną – przedsiębiorcy będą musieli skrupulatnie sprawdzać
kontrahentów, w tym ich status podatkowy, rzetelność dokumentacji oraz faktyczne wykonanie usług.
Niewiedza lub zaniechanie mogą prowadzić do bezpośredniej odpowiedzialności finansowej za VAT
sprzedawcy, co w praktyce zwiększa ryzyko prowadzenia działalności, zwłaszcza w branżach opartych na
usługach niematerialnych i transakcjach B2B z dużą liczbą podmiotów.

Planowane wejście w życie: 1 lipca 2026 r.

Link do źródła: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12403302

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12403302


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

Z dniem 1 stycznia 2026 r. weszła w życie nowelizacja art. 5 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo
przedsiębiorców, która istotnie zmienia zasady prowadzenia działalności nierejestrowanej. 

DZIAŁALNOŚĆ NIEZAREJESTROWANA W 2026 ROKU 

Kwartalny limit przychodów zamiast miesięcznego
Najważniejszą zmianą jest odejście od miesięcznego limitu przychodów na rzecz limitu kwartalnego.
Zgodnie z nowym brzmieniem art. 5 p.p., limit przychodów dla działalności nierejestrowanej wynosi 225%
minimalnego wynagrodzenia za pracę w danym kwartale, a o zachowaniu tego statusu decyduje łączna
suma przychodów należnych osiągniętych w ciągu trzech kolejnych miesięcy. Przy założeniu
minimalnego wynagrodzenia w 2026 r. na poziomie 4 806 zł, oznacza to limit w wysokości 10 813,50 zł na
kwartał.

Większa elastyczność w praktyce
Dotychczas limit był ustalany miesięcznie (75% minimalnego wynagrodzenia), co w praktyce oznaczało,
że przekroczenie progu w jednym miesiącu automatycznie prowadziło do konieczności rejestracji
działalności gospodarczej. Od 2026 r. wyższy przychód w pojedynczym miesiącu nie będzie sam w sobie
przesądzał o utracie statusu działalności nierejestrowanej, o ile łączny przychód z całego kwartału nie
przekroczy ustawowego limitu.

Link do źródła: https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000148001.pdf

Rząd przyjął projekt ustawy o zmianie ustawy o księgach wieczystych i hipotece oraz ustawy o Krajowym
Rejestrze Sądowym. Projekt stanowi kolejny krok w procesie cyfryzacji rejestrów publicznych oraz rozbudowy
funkcjonalności aplikacji mObywatel, która ma stać się centralnym narzędziem dostępu obywateli i
przedsiębiorców do kluczowych informacji publicznych.

Projekt przewiduje umożliwienie użytkownikom aplikacji mObywatel dostępu do danych z Krajowego
Rejestru Sądowego w ramach tzw. subskrypcji. Zakres udostępnianych informacji będzie ograniczony do
podmiotów, z którymi dany użytkownik jest powiązany poprzez numer PESEL ujawniony w KRS. Oznacza to,
że osoba korzystająca z aplikacji będzie mogła sprawdzić podstawowe dane spółki, fundacji, stowarzyszenia
lub spółdzielni, w której pełni określoną funkcję lub figuruje jako wspólnik. 

Ostateczna wersja projektu nie przewiduje bezpośredniego dostępu do treści ksiąg wieczystych z poziomu
aplikacji mObywatel. Choć pierwotnie planowano umożliwienie użytkownikom wglądu do ksiąg, w których ich
numer PESEL ujawniony jest w dziale II, rozwiązanie to nie zostało ujęte w treści ustawy. Jak wskazano w toku
prac legislacyjnych, rezygnacja z przepisu nie oznacza porzucenia tej funkcjonalności, lecz uznanie, że nie
wymaga ona bezpośredniej regulacji ustawowej.

Projekt wprowadza natomiast istotną zmianę w zakresie dokumentów uzyskiwanych z Centralnej Informacji
Ksiąg Wieczystych. Elektroniczne odpisy, wyciągi oraz zaświadczenia o zamknięciu ksiąg wieczystych,
generowane przez system teleinformatyczny, będą miały taką samą moc prawną jak dokumenty wydawane
przez sądy. Warunkiem jest wyposażenie ich w cechy umożliwiające weryfikację z danymi zawartymi w
centralnej bazie ksiąg wieczystych. 

NOWE FUNKCJE W MOBYWATELU – ELEKTRONICZNE KSIĘGI WIECZYSTE I KRS

Znaczenie projektowanych rozwiązań
Projektowane zmiany wpisują się w szerszy proces cyfryzacji administracji publicznej oraz deregulacji
dostępu do informacji rejestrowych. Ułatwienie dostępu do danych z KRS oraz nadanie mocy urzędowej
dokumentom elektronicznym z eKW może przyczynić się do usprawnienia obrotu prawnego,
zwiększenia bezpieczeństwa transakcji oraz ograniczenia formalnych barier po stronie obywateli i
przedsiębiorców.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-ksiegach-wieczystych-i-
hipotece-oraz-ustawy-o-krajowym-rejestrze-sadowym

https://dziennikustaw.gov.pl/D2025000148001.pdf
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https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-ksiegach-wieczystych-i-hipotece-oraz-ustawy-o-krajowym-rejestrze-sadowym


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

PROPOZYCJE ZMIAN

Na przełomie 2025 i 2026 roku wchodzą w życie istotne zmiany w Kodeksie pracy oraz w przepisach
powiązanych, które wpływają zarówno na sytuację pracowników, jak i na obowiązki pracodawców. Część
nowych regulacji obowiązuje już od końca 2025 r., kolejne zaczynają mieć zastosowanie od 1 stycznia 2026 r., a
następne będą wdrażane w dalszej części roku.

NAJWAŻNIEJSZE ZMIANY W KODEKSIE PRACY 

Jawność wynagrodzeń i neutralność w rekrutacji
Od 24 grudnia 2025 r. pracodawcy są zobowiązani do przekazywania kandydatom informacji o
proponowanym wynagrodzeniu już na etapie rekrutacji. Informacja ta może przybrać postać
konkretnej kwoty lub przedziału płacowego i powinna zostać przekazana w sposób jasny oraz
zrozumiały. Jednocześnie przepisy nakładają obowiązek prowadzenia procesu rekrutacyjnego w sposób
neutralny płciowo i niedyskryminujący, zarówno w treści ogłoszeń o pracę, jak i w komunikacji z
kandydatami. Celem tych regulacji jest zwiększenie przejrzystości rynku pracy oraz ograniczenie
nierówności płacowych.

Nowe zasady ustalania stażu pracy
Od 1 stycznia 2026 r. zmieniają się zasady ustalania stażu pracy, od którego uzależnione są m.in.
uprawnienia urlopowe, nagrody jubileuszowe czy dodatki stażowe. Do stażu pracy wliczane będą także
okresy aktywności zawodowej, które dotychczas nie były uwzględniane, w szczególności okresy
wykonywania pracy na podstawie umów cywilnoprawnych (umów zlecenia, umów agencyjnych oraz
umów o świadczenie usług), a także praca zarobkowa wykonywana za granicą na innej podstawie niż
stosunek pracy. Pracownicy zatrudnieni w dniu wejścia w życie nowych przepisów będą mieli 24
miesiące na udokumentowanie dodatkowych okresów, które mają zostać zaliczone do stażu pracy.

Wynagrodzenie minimalne w 2026
Od 1 stycznia 2026 r. minimalne wynagrodzenie za pracę wzrośnie do 4 806 zł brutto. Jednocześnie
podwyższona zostanie minimalna stawka godzinowa dla osób wykonujących pracę na podstawie
umów cywilnoprawnych, która wyniesie 31,40 zł. Zmiana ta ma znaczenie nie tylko dla poziomu
wynagrodzeń, lecz także dla szeregu innych świadczeń i należności, których wysokość jest powiązana z
minimalnym wynagrodzeniem, w tym dodatków, odpraw czy limitów potrąceń.

Znaczenie zmian dla pracodawców i pracowników
Nowe regulacje wymagają od pracodawców weryfikacji procedur rekrutacyjnych, dokumentacji
pracowniczej oraz sposobu ustalania uprawnień wynikających ze stażu pracy. Z perspektywy
pracowników zmiany te mogą oznaczać zarówno większą przejrzystość warunków zatrudnienia, jak i
rozszerzenie zakresu przysługujących im uprawnień. W najbliższych miesiącach kluczowe będzie
prawidłowe wdrożenie nowych przepisów oraz dostosowanie praktyki kadrowo-płacowej do
zmienionych regulacji.

Link do źródła: https://www.biznes.gov.pl/pl/portal/006365

https://www.biznes.gov.pl/pl/portal/006365


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

PROPOZYCJE ZMIAN

Projekt ustawy o zmianie ustawy o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej oraz
niektórych innych ustaw (nr UDER101) przewiduje istotną zmianę w zasadach ubiegania się o pomoc de
minimis. Zgodnie z propozycją legislacyjną, od 1 stycznia 2027 r. zniesiony zostanie obowiązek składania przez
przedsiębiorców oświadczeń lub przedkładania zaświadczeń potwierdzających wysokość dotychczas
otrzymanej pomocy de minimis przy ubieganiu się o kolejne formy wsparcia.

Zmiana ta ma na celu uproszczenie procedur administracyjnych oraz ograniczenie obciążeń formalnych po
stronie beneficjentów pomocy publicznej, w szczególności mikro-, małych i średnich przedsiębiorców, którzy
najczęściej korzystają z tego rodzaju instrumentów wsparcia.

Nowy model rejestracji zamiast oświadczeń
Projekt ustawy zakłada utworzenie centralnego systemu rejestracji informacji o pomocy de minimis, w
którym gromadzone i aktualizowane będą dane dotyczące całej pomocy de minimis udzielonej
poszczególnym beneficjentom. Rejestr ma stanowić wiarygodne źródło informacji dla organów udzielających
pomocy, umożliwiając im bieżącą weryfikację limitów pomocy bez angażowania przedsiębiorców w proces
dokumentowania wcześniej otrzymanego wsparcia.

W praktyce oznacza to, że przedsiębiorcy, składając wnioski o nowe formy pomocy, nie będą musieli
każdorazowo przedstawiać zestawień, oświadczeń ani zaświadczeń dotyczących pomocy de minimis
otrzymanej w poprzednich latach, o ile informacje te będą już dostępne w centralnym rejestrze. Obowiązek
weryfikacji spełnienia limitów pomocy zostanie w większym stopniu przeniesiony na organy administracji
publicznej.

Znaczenie projektowanych zmian
Planowane rozwiązanie wpisuje się w szerszy proces cyfryzacji i automatyzacji procedur związanych z
udzielaniem pomocy publicznej. Centralny rejestr może przyczynić się do zwiększenia przejrzystości systemu,
ograniczenia ryzyka błędów oraz przyspieszenia procesów decyzyjnych po stronie instytucji udzielających
wsparcia.

Jednocześnie odroczenie wejścia w życie nowych przepisów do 1 stycznia 2027 r. ma umożliwić
przygotowanie odpowiedniej infrastruktury informatycznej oraz dostosowanie procedur po stronie
administracji.

Link do źródła: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12405302

KONIEC OBOWIĄZKU OŚWIADCZEŃ O POMOCY DE MINIMIS

NAJNOWSZE ARTYKUŁY:

1.Odmowa wydania warunków przyłączenia – co zrobić w tej sytuacji?
2.Zasady rękojmi i gwarancji w obrocie profesjonalnym (B2B) – kluczowe różnice i wyłączenia
3.Spór z NCBiR zakończony pomyślnie dla klienta Kancelarii
4.Podatek od nieruchomości komercyjnych – specyfika opodatkowania budowli i gruntów,

optymalizacja dla właścicieli obiektów biznesowych

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12405302
https://hww.pl/odmowa-wydania-warunkow-przylaczenia-co-zrobic-w-tej-sytuacji/
https://hww.pl/zasady-rekojmi-i-gwarancji-w-obrocie-profesjonalnym-b2b-kluczowe-roznice-i-wylaczenia/
https://hww.pl/spor-z-ncbir-zakonczony-pomyslnie-dla-klienta-kancelarii/
https://hww.pl/podatek-od-nieruchomosci-komercyjnych-specyfika-opodatkowania-budowli-i-gruntow-optymalizacja-dla-wlascicieli-obiektow-biznesowych/
https://hww.pl/podatek-od-nieruchomosci-komercyjnych-specyfika-opodatkowania-budowli-i-gruntow-optymalizacja-dla-wlascicieli-obiektow-biznesowych/


CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL

KONTAKT
HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria
prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze
przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy
kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą
doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi,
którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi.
Skuteczność potwierdzają rankingi branżowe i setki
zrealizowanych projektów.

www.hww.pl

kancelaria@hww.pl

HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy Sp.k. 
ul. Łucka 18 lok. 4/L, 00-845 Warszawa
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